
ชุดกิจกรรมการเรียนรู้ (สำ�หรับนักเรียน) 
กลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์ ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 3 ภาคเรียนที่ 114

หน่วยการเรียนรู้ที่ 1 กำ�ลังสองลองแปลงร่าง

คำ�ชี้แจง    ให้นักเรียนช่วยน้ำ�ฟ้าหาคำ�ตอบของสมการกำ�ลังสองตัวแปรเดียวต่อไปน้ีโดยการใช้สูตร

			   1.   x2 + 4x – 5  =  0

			   วิธีทำ�	 จากสมการที่กำ�หนดให้  จะเห็นว่า  a =          ,  b =          และ  c =   

				    จะได้    b2 – 4ac  = 	

				    จากสูตร           x  =   -b ±    b2 – 4ac
2a

 

	 			   จะได้               x  =   

				    ดังนั้น  คำ�ตอบของสมการ  คือ

			   ข้อสังเกตเพิ่มเติม  

			   	 ค่า  b2 – 4ac	 	 จำ�นวนบวก	   ศูนย์	   จำ�นวนลบ

			   	 จำ�นวนคำ�ตอบ	 	 ไม่มีจำ�นวนจริง	   1 คำ�ตอบ	   2 คำ�ตอบ

	     					     เป็นคำ�ตอบ

ใบกิจกรรม 2 : น้ำ�ฟ้าชวนคิด

		  สมการกำ�ลังสองตัวแปรเดียวท่ีอยู่ในรูป  ax2 + bx + c  =  0  เมื่อ x เป็นตัวแปร 

a, b และ c เป็นค่าคงตัว  โดยที่ a ≠ 0

			   	 ถ้า  b2 – 4ac  ≥  0  แล้วจะมีจำ�นวนจริงเป็นคำ�ตอบของสมการ ซึ่งหาได้

				    จากสูตร   x   =  -b ±    b2 – 4ac
2a

 

			   	 ถ้า  b2 – 4ac  <   0  แล้วจะไม่มีจำ�นวนจริงใดเป็นคำ�ตอบของสมการ

ชื่อ–สกุล    				    ชั้น ม.3/            เลขที่

ชื่อ–สกุล    				    ชั้น ม.3/            เลขที ่  ตอนที่ 1

ชื่อ–สกุล    				    ชั้น ม.3/            เลขที ่  ตอนที่ 1



ชุดกิจกรรมการเรียนรู้ (สำ�หรับนักเรียน) 
กลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์ ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 3 ภาคเรียนที่ 1 15

หน่วยการเรียนรู้ที่ 1 กำ�ลังสองลองแปลงร่าง

			   2.   x2  – 2x + 1  =  0

			   วิธีทำ�	 จากสมการที่กำ�หนดให้  จะเห็นว่า  a =          ,  b =          และ  c =   

				    จะได้    b2 – 4ac  = 	

				    จากสูตร           x  =   -b ±    b2 – 4ac
2a

 

	 			   จะได้               x  =   

				    ดังนั้น  คำ�ตอบของสมการ  คือ

			   ข้อสังเกตเพิ่มเติม  

			   	 ค่า  b2 – 4ac	 	 จำ�นวนบวก	   ศูนย์	   จำ�นวนลบ

			   	 จำ�นวนคำ�ตอบ	 	 ไม่มีจำ�นวนจริง	   1 คำ�ตอบ	   2 คำ�ตอบ

	     					     เป็นคำ�ตอบ

			   3.   x2 –  4x  – 1  =  0 

			   วิธีทำ�	 จากสมการที่กำ�หนดให้  จะเห็นว่า  a =          ,  b =          และ  c =   

				    จะได้    b2 – 4ac  = 	

				    จากสูตร           x  =  -b ±    b2 – 4ac
2a

 

	 			   จะได้               x  =   

				    ดังนั้น  คำ�ตอบของสมการ  คือ

			   ข้อสังเกตเพิ่มเติม  

			   	 ค่า  b2 – 4ac	 	 จำ�นวนบวก	   ศูนย์	   จำ�นวนลบ

			   	 จำ�นวนคำ�ตอบ	 	 ไม่มีจำ�นวนจริง	   1 คำ�ตอบ	   2 คำ�ตอบ

	     					     เป็นคำ�ตอบ


